

彼得前書要道略解 第廿四講

我們打開彼得前書第一章，讀第22到25節，「你們既因順從真理，潔淨了自己的心，以致愛弟兄沒有虛假，就當從心裏彼此切實相愛。你們蒙了重生，不是由於能壞的種子，乃是由於不能壞的種子，是藉著神活潑常存的道。因為：『凡有血氣的，盡都如草，他的美容都像草上的花。草必枯乾，花必凋謝；惟有主的道是永存的。』所傳給你們的福音就是這道。」

不能壞的種子、不能壞的生命

我們蒙了重生，是由於不能壞的種子。主耶穌就是天上降下來的種。約翰福音第六章第51節說，「我是從天上降下來生命的糧……」原文還有另外一個翻譯，應當翻譯成，「我就是天上降下來生命的種。」主耶穌是種子、賜生命的種子，是「賜生命給世界的」（約六33），所以祂底下就說，「我是從天上降下來生命的糧」，「賜生命給世界的」。若說賜生命給世界的，就不應當說是「糧」，而應當說是「種」。種子才能賜生命，糧食使人飽足；種子種下去才能長出生命，糧食吃了就讓人活命。所以，這一節聖經應當翻譯成「種」。本來糧就是種，種就是糧；吃的時候叫作「糧」，種的時候叫作「種」。以賽亞書第五十五章第10節說，「雨雪從天而降，並不返回，卻滋潤地土，使地上發芽結實，使撒種的有種，使要吃的有糧。」所以，在聖經裏所結的實，就是耶穌基督生命的種，也就是糧。

基督徒信耶穌就是接受一個種子，是什麼種子呢？這個種就不同了，叫「不能壞的種子」（彼前一23），所以，福音就是傳一個「不能壞的生命」。我們信的時候，得著的是「不能壞

的種子」，這個種子是不能壞的，所以，它長出一個生命就是「不能壞的生命」。我要詳細給大家解釋這個「要道」，耶穌基督從天上降下來，賜生命給世界，所以，祂是那一粒麥子（約十二24），是生命的種。但祂是什麼樣的種呢？祂的生命跟地上的生命有何不同呢？祂的生命是「不能壞的」，這裏有兩個意思，一個叫作「不朽壞」，就是《哥林多前書》所說的，「所種的是必朽壞的，復活的是不朽壞的；」（林前十五42）若有朽壞的，一定有不朽壞的，所以，這叫「不朽壞」。我們現在的生命叫「必朽壞」，但耶穌基督賜給我們的生命叫「不朽壞的」。所以，人雖然死了也能復活；人如活到主耶穌再來，就能改變被提（帖前四16、17），因此這個生命是不朽壞的。不朽壞的也就是永遠的，不朽壞的就是不死的，我們要明白，這叫「不朽壞的」。

耶穌的生命還有一個意思叫「不敗壞」，創世記第六章第11節說，「世界在神面前敗壞」；「凡有血氣的人在地上都敗壞了行為」（創六12），所以，我們的生命是敗壞的。耶穌基督的生命是不敗壞的，祂對敗壞有免疫力、有抵抗力，所以，這個種子就不同了。弟兄姊妹們，我們的孩子、兒子、女兒，我們的丈夫、妻子，為什麼會有敗壞的行為呢？因為他的生命是敗壞的；他一受到外面的感染，就敗壞了。但耶穌基督的生命是不敗壞的。所以，我們的兒女、丈夫、妻子、親人，只要一接受了耶穌基督，一重生、一得救，就得著不能壞的種子，這個種子所長出來的生命是不敗壞的。所有世界上這些敗壞的東西都不能感染他，他有了抵抗力、抗拒性，就是不敗壞的生命。這不是原來亞當的那個生命，是耶穌基督給我們的生命，所以，這叫「不能壞的種子」，在我們裏頭長起來以後，就長成一個「不能朽壞」的生命、「不能敗壞」的生命。

藉著 神活潑常存的道

當然，這個生命也叫「永遠的生命」、也叫「無窮的生命」。這個生命有三個名字，一個叫「無窮的生命」、一個叫「永遠的生命」、一個叫作「不能壞的生命」。這都是主耶穌這個「種」，從天上降下來賜生命給世界的。古時候的人都想找這個生命，像秦始皇求長生不老之藥，他就是想要得到這種不壞的、不死的、永遠的生命。像老子去求道、修煉，想把他的生命變成這樣永遠的生命，也是不可得的，因為這種生命是在神那裏。「……將原與父同在，且顯現與我們那永遠的生命傳給你們。」（約壹一2）這個生命不是在地上，而是在神那裏。

當耶穌道成肉身，這個生命才來到地上，但祂是什麼呢？是一個「不能壞的種子」。在舊約裏，先知們就說這個種子要賜給我們，說什麼呢？「因有一嬰孩為我們而生，有一子賜給我們……」（賽九6）這是以賽亞特別宣告的。神說，「要有一個種子，有一子賜給我們。」這個「子」是什麼呢？父懷裏的獨生子（約一18）；這個「子」是什麼？是不能壞的種子（彼前一23），就是現在所給我們的。但種子是藉著什麼來傳給我們的呢？是藉著「活潑常存的道」。我們聽耶穌的道，道就是種子。我們看路加福音第八章第11節，「這比喻乃是這樣：種子就是神的道。」種子又是道。《彼得前書》就說，「你們蒙了重生……乃是由於不能壞的種子，是藉著神活潑常存的道。」（彼前一23）所以，道就是種子。

怎麼說耶穌是種子，賜生命給世界的？怎麼祂又是道呢？因為耶穌是道成了肉身（約一14），祂是從神發表出來的道，祂成了肉身來到地上，叫作「道成肉身」。所以，我們聽道，就是吃耶穌的肉（約六51），耶穌的肉就是道。這樣我們就都明白了，這是聖經裏的解釋，我

們用聖經就都解開了。所以，道就是種子，神活潑常存的道就是耶穌；耶穌道成肉身就是來作種子、來賜生命給世界。所以，神活潑常存的道就是不能壞的種子，生命在祂裏頭，這個生命是不敗壞的，是永生、永遠的；這個生命是「原與父同在，且顯現於我們」的。這樣我們就懂了，所以，聖經裏有許多話來解釋「不能壞的種子」。

與神同工，使生命逐漸長成

我們信了耶穌，就得到這個種子。大家就明白，這個種子是一個生命的種子。但生命的成長還須要澆灌、耕種、修理、看護。所以，一個基督徒信了主，不是一信，生命自然就長起來了，你還要先預備土。所以，聖經裏說，我們是「與神同工」的，因為我們要開墾、挖土，預備好地；然後撒種——傳耶穌，把種子撒在人的心田裏。人接受了主以後還不行，因為還會有雜草，有時候裏頭還有荊棘，還要除草、除荊棘，要耕種。所以，聖經裏說，我們是「與神同工」的、需要一些傳道人，需要一些工作的人、需要一些與神合作的人。哥林多前書第三章就說明，有的人撒種、有的人澆灌、有的人耕種、有的人預備好了土，然後神叫他生長，所以，我們是「與神同工」，我們是神所建造的房屋、所耕種的田地（林前三6-9）。

一個人的心原來是雜草叢生，裏面有很多東西堵塞著、也有大石頭，需要有人先去墾荒，去把草和荊棘割掉、燒掉，然後把石頭搬開，把土弄均勻、弄鬆；然後要撒種，一個窩、一個窩地把種子種下去，最後要澆水。看著種子漸漸發芽了，還要常常澆水，天若不下雨，我們就要打水來灌溉。有時候裏面又長出雜草、長出稗子來，雜草要除一除，但稗子不可以。稗子跟麥子長得很像，所以不可以薈，聖經裏主說留著的，留到收割的時候，稗子捆起來用火焚燒，麥子要收

在倉裏（太十三30）。所以，我們都是「與神同工」的。很多人在撒種、很多人在墾地，所以我特別說明，很多人做主的工作，不知不覺就做了。他跟朋友們談談心（這談談心是很要緊的），就把他許多的憂慮、煩惱捋一捋、平一平，然後就有人把耶穌介紹給他。這把憂慮煩惱給他弄一弄，就叫預備地（耕種田地）；等傳了耶穌給他，就叫撒種。道就是種，主耶穌就是道成了肉身。等撒了種子以後，又有人來勸勸他，又來跟他再談談話，這就是澆水。有時候，人又有些懷疑，又有些枝節生出來，要再把它除一除。所以，一個人的生命長起來，不是一個人的事，乃是需要好幾個人合作。

所以，我傳福音不是我的本事，而是預先有好多的弟兄姊妹們做好了工，把人心預備好了，等我一傳道，種子就撒進去了。等後來又有人來澆灌、又有人來澆水，所以他的生命才能長得好。他若又遇見一個好的教會，有好的牧師來牧養、照顧，結果他的生命就成長了。所以，一個基督徒生命的成長是由很多部分合作的，不是完全靠一個人就能把人帶起來的，這是許多人的配搭、服事。今天我要跟弟兄姊妹們講，一個基督徒的生命長大、成熟，不是一個人能辦得到的。有好多人說「這是我結的果子」，那是不可能的。可能他的祖母是信主的，從小就對他講過福音，他心裏就有一個傾向、有那麼一點印象。之後可能有好多年，他都沒有再接觸福音，等到後來有一個信主的朋友勸勉他，他自己也遇見難處、患難、痛苦，也遇見發愁的事，有人就告訴他「你不如信耶穌吧！」，這回種子就撒進去了。當有人告訴他說「耶穌怎麼好，耶穌怎麼樣愛我們。」他都聽進去了。他聽進去以後還不行，還要到教會，常常唱詩、聽道、聚會，大家彼此勸勉，要除草、澆灌，結果他的生命就慢慢長大了，這就是活潑常存的道所做成的。主耶穌藉著許多的肢體協作，才能把一個生命培養起來。從一個不能壞的種子，長出不能壞的生命；這個

生命慢慢地成熟了，他就結出果子來，又影響別人，他用十二樣的果子——仁愛、喜樂、和平、良善……來影響人。所以，親愛的弟兄姊妹們，這活潑常存的道是主耶穌，種子就是主耶穌。耶穌就是活潑常存的道，道成了肉身，祂是從天上降下來生命的種，要賜生命給世界的，這就是耶穌。可是開墾地、撒種、除草，然後澆灌，還需要很多人同工，這就是我們在地上要學習的工作。

惟有主的道是永存的

我們在地上作寄居的，不是光寄居著沒事做，乃要配搭做神的工作。我們用這個工作，為自己積存豐富到永遠。因為這裏說，你在地上得的一些美容，比如，你在地上作大官、你出去有多少保鏢、有多少隨從，你當了四年總統，多麼威風、多麼赫赫揚揚，但這叫什麼？叫「草上的花」（彼前一24）。「凡有血氣的，盡都如草」，小草會開花，開了花也很漂亮，但是「草必枯乾，花必凋謝」，轉眼間草就乾了。小草在野地裏，大概一天兩天也就完了，小花朵也蠻漂亮的，但兩三天也就完了，就枯乾、凋謝了，「惟有主的道是永存的」（彼前一25）。所以，弟兄姊妹們信了耶穌基督，這個生命才是永永遠遠的，這叫「福音」，也叫「福音的道」（福音之道）。我們傳福音就是把耶穌基督傳給人，讓人得不能壞的生命，這個生命既不朽壞、也不敗壞，這個生命給我們的兒女是最好的。假如，你傳福音給你的兒女，讓你的兒女在很小的時候就能信、就能真正得到生命，這是最好的。不是人教，不是在教會裏加入主日學、加入青年團契、少年團契、大學團契，結果只是一陣子參加了團契，只是玩玩鬧鬧，就不行。要真正地讓神的道活在他裏頭，這裏說什麼呢？說「你們蒙了重生」（彼前一23），要真正重生的人。

所以，我們在教會裏非常注重真正的重生，我們有許多小組，各地區都有關懷小組、核心小組，我們一定要在小組裏認真查考。因為教會裏人太多，幾百人，不容易辨識，但在小組裏，我們就很容易辨識。我們要求負責的弟兄們一定要考察，這些弟兄們是不是真正重生了？若是真正重生了，他就有這個道種在裏面。我們培植他，他一定能長成，並且有三十倍、六十倍、一百倍的結實（可四 8、20）。我們小組也注重澆灌、也注重除草、也注重剪除荊棘、也注重幫助生命。因為小組裏的弟兄姊妹都是「與神同工」，替神牧養、喂養小羊，所以，各小組要注重這些事。不僅僅在教會，在各家庭的小組裏，還要聯繫做這些事情，這是什麼？這是「與神同工」。與神同工撒種、與神同工澆灌，與神同工來幫助弟兄姊妹們生命生長，福音的道就是做這件事。

怎麼能夠讓這個人的生命成長呢？聽道。道一解開就發出亮光（詩一一九 130）。道是水，神的話就是活水，神的道就是「雨雪從天而降」，所以，一個傳道的人假如沒有神的道講，他就叫「無雨的雲彩」（猶一 12）、枯乾的井（彼後二 17）；他沒有水，不行。所以，澆水就是用神的話，神的話是甘霖，神的話是活水。弟兄姊妹們一定知道，「草必枯乾，花必凋謝」，「惟有主的道是永存的」，因為祂這個不能壞的生命是不朽壞、不敗壞的，是能進入永遠的。